



买入（维持）

所属行业：煤炭
当前价格(元)：11.24

证券分析师

翟堃

资格编号：S0120523050002
邮箱：zhai kun@tebon.com.cn

薛磊

资格编号：S0120524020001
邮箱：xue lei@tebon.com.cn

研究助理

谢信圆

邮箱：xie jy@tebon.com.cn

市场表现



| 沪深300对比 | 1M | 2M | 3M |
|---------|-------|--------|-------|
| 绝对涨幅(%) | -0.71 | -14.39 | 4.27 |
| 相对涨幅(%) | -0.05 | -15.31 | -4.70 |

资料来源：德邦研究所，聚源数据

相关研究

- 《中煤能源：以量补价业绩稳健，产业协同稳步推进》，2024.3.21
- 《中煤能源点评：煤炭业务稳健运行，集团增持彰显发展信心》，2023.10.27
- 《中煤能源(601898.SH)：盈利稳健有增量，估值提升有空间》，2023.8.17

中煤能源：产销下滑拖累业绩，产业布局成长可期

投资要点

- 事件：公司发布2024年一季度业绩报告。**公司一季度实现营业收入453.95亿元，同比-23.27%；归母净利润49.7亿元，同比-30.55%；扣非归母净利润48.92亿元，同比-31.42%。
- 煤炭业务：商品煤产销下滑，价格回落。**2024年一季度，公司商品煤产量/销量为3273/6387万吨，同比-1.71%/-14.58%，其中自产商品煤销量3231万吨，同比-0.8%；贸易煤销量2973万吨，同比-24.37%。2024年一季度，公司自产煤售价为598元/吨，同比-10.88%；吨煤成本290.97元，同比+6.76%；吨煤毛利307元，同比-22.9%。
- 煤化工业务：化工板块售价下降，降本增效稳步推进。**2024年一季度，公司聚烯烃/尿素/甲醇销量为37.3/55.1/39.6万吨，同比+2.19%/-14.57%/-21.89%。2024年一季度，公司聚烯烃/尿素/甲醇售价为6848/2237/1675元/吨，同比-2.95%/-17.7%/-8.57%；成本为5899/1561/1741元，同比-5.80%/-15.02%/-18.26%。
- 深化产业协同，业务规模持续扩张。**近年来公司优化产业布局，推动多个项目开工建设。**煤炭方面**，里必煤矿、苇子沟煤矿等项目预计在2025年建成投产，公司中长期产量仍有增长空间；**煤化工方面**，下属全资子公司中煤陕西公司计划投建榆林煤炭深加工项目，含盖220万吨甲醇/年、90万吨聚烯烃/年，建设1套EVA和3套聚烯烃装置，生产系列高端聚烯烃产品；**电力方面**，安太堡2×350MW低热值煤电项目将于24年建成投产，乌审旗电厂项目计划24年开工建设。多产业协同推进，未来成长可期。
- 盈利预测：**考虑到公司在建矿井产能不断释放以及未来产品价格变化，我们预计公司2024-2026年合计收入分别为2137/2154/2241亿元，归母净利润分别为210/219/258亿元，EPS分别为1.58/1.65/1.95元，PE分别为7.11/6.80/5.78倍，维持“买入”评级。
- 风险提示：**项目进展不及预期；煤炭价格超预期下行；油价下跌拖累化工品价格

股票数据

| | |
|--------------|------------|
| 总股本(百万股)： | 13,258.66 |
| 流通A股(百万股)： | 9,152.00 |
| 52周内股价区间(元)： | 7.59-13.36 |
| 总市值(百万元)： | 149,027.38 |
| 总资产(百万元)： | 351,793.89 |
| 每股净资产(元)： | 11.30 |

资料来源：公司公告

主要财务数据及预测

| | 2022 | 2023 | 2024E | 2025E | 2026E |
|-------------|-------|--------|-------|-------|-------|
| 营业收入(亿元) | 2,206 | 1,930 | 2,137 | 2,154 | 2,241 |
| (+/-)YOY(%) | -8.0% | -12.5% | 10.8% | 0.8% | 4.0% |
| 净利润(亿元) | 183 | 195 | 210 | 219 | 258 |
| (+/-)YOY(%) | 32.9% | 7.0% | 7.3% | 4.5% | 17.8% |
| 全面摊薄EPS(元) | 1.38 | 1.47 | 1.58 | 1.65 | 1.95 |
| 毛利率(%) | 25.1% | 25.1% | 24.4% | 24.9% | 27.2% |
| 净资产收益率(%) | 14.0% | 13.6% | 13.1% | 12.4% | 13.1% |

资料来源：公司年报(2022-2023)，德邦研究所

备注：净利润为归属母公司所有者的净利润

财务报表分析和预测

| 主要财务指标 | 2023 | 2024E | 2025E | 2026E |
|-----------|--------|-------|-------|-------|
| 每股指标(元) | | | | |
| 每股收益 | 1.47 | 1.58 | 1.65 | 1.95 |
| 每股净资产 | 10.87 | 12.10 | 13.38 | 14.86 |
| 每股经营现金流 | 3.24 | 2.97 | 3.41 | 3.35 |
| 每股股利 | 0.44 | 0.49 | 0.54 | 0.66 |
| 价值评估(倍) | | | | |
| P/E | 6.59 | 7.11 | 6.80 | 5.78 |
| P/B | 0.89 | 0.93 | 0.84 | 0.76 |
| P/S | 0.77 | 0.70 | 0.69 | 0.66 |
| EV/EBITDA | -0.39 | -0.71 | -1.14 | -1.38 |
| 股息率% | 4.6% | 4.4% | 4.8% | 5.9% |
| 盈利能力指标(%) | | | | |
| 毛利率 | 25.1% | 24.4% | 24.9% | 27.2% |
| 净利润率 | 13.3% | 13.3% | 13.7% | 15.5% |
| 净资产收益率 | 13.6% | 13.1% | 12.4% | 13.1% |
| 资产回报率 | 5.6% | 5.6% | 5.4% | 6.0% |
| 投资回报率 | 10.1% | 10.5% | 10.0% | 10.6% |
| 盈利增长(%) | | | | |
| 营业收入增长率 | -12.5% | 10.8% | 0.8% | 4.0% |
| EBIT 增长率 | -18.0% | 13.8% | 3.5% | 16.3% |
| 净利润增长率 | 7.0% | 7.3% | 4.5% | 17.8% |
| 偿债能力指标 | | | | |
| 资产负债率 | 47.7% | 45.0% | 42.6% | 39.7% |
| 流动比率 | 1.2 | 1.4 | 1.6 | 1.8 |
| 速动比率 | 1.1 | 1.2 | 1.4 | 1.7 |
| 现金比率 | 0.9 | 1.1 | 1.3 | 1.5 |
| 经营效率指标 | | | | |
| 应收帐款周转天数 | 14.3 | 13.4 | 13.6 | 13.7 |
| 存货周转天数 | 22.5 | 20.0 | 20.7 | 20.8 |
| 总资产周转率 | 0.6 | 0.6 | 0.5 | 0.5 |
| 固定资产周转率 | 1.7 | 1.8 | 1.9 | 2.0 |

| 现金流量表(亿元) | 2023 | 2024E | 2025E | 2026E |
|-----------|------|-------|-------|-------|
| 净利润 | 195 | 210 | 219 | 258 |
| 少数股东损益 | 62 | 75 | 77 | 90 |
| 非现金支出 | 115 | 145 | 150 | 152 |
| 非经营收益 | -2 | -23 | -23 | -24 |
| 营运资金变动 | 59 | -14 | 30 | -32 |
| 经营活动现金流 | 430 | 393 | 452 | 444 |
| 资产 | -175 | -174 | -173 | -172 |
| 投资 | 0 | -20 | -19 | -18 |
| 其他 | 24 | 38 | 39 | 39 |
| 投资活动现金流 | -151 | -156 | -153 | -150 |
| 债权募资 | -132 | 1 | 3 | 2 |
| 股权募资 | 2 | 0 | 0 | 0 |
| 其他 | -133 | -61 | -66 | -77 |
| 融资活动现金流 | -263 | -60 | -63 | -75 |
| 现金净流量 | 16 | 177 | 236 | 218 |

备注：表中计算估值指标的收盘价日期为 4 月 24 日
资料来源：公司年报 (2022-2023)，德邦研究所

| 利润表(亿元) | 2023 | 2024E | 2025E | 2026E |
|-------------|-------|-------|-------|-------|
| 营业总收入 | 1,930 | 2,137 | 2,154 | 2,241 |
| 营业成本 | 1,446 | 1,616 | 1,619 | 1,632 |
| 毛利率% | 25.1% | 24.4% | 24.9% | 27.2% |
| 营业税金及附加 | 78 | 75 | 75 | 80 |
| 营业税金率% | 4.1% | 3.5% | 3.5% | 3.6% |
| 营业费用 | 10 | 10 | 10 | 11 |
| 营业费用率% | 0.5% | 0.5% | 0.5% | 0.5% |
| 管理费用 | 55 | 51 | 52 | 55 |
| 管理费用率% | 2.8% | 2.4% | 2.4% | 2.5% |
| 研发费用 | 9 | 9 | 9 | 9 |
| 研发费用率% | 0.5% | 0.4% | 0.4% | 0.4% |
| EBIT | 333 | 379 | 392 | 456 |
| 财务费用 | 30 | 15 | 15 | 15 |
| 财务费用率% | 1.6% | 0.7% | 0.7% | 0.7% |
| 资产减值损失 | -3 | -33 | -34 | -31 |
| 投资收益 | 30 | 38 | 39 | 39 |
| 营业利润 | 331 | 369 | 382 | 449 |
| 营业外收支 | -1 | 0 | 0 | 0 |
| 利润总额 | 330 | 369 | 382 | 449 |
| EBITDA | 445 | 491 | 508 | 577 |
| 所得税 | 73 | 84 | 86 | 101 |
| 有效所得税率% | 22.1% | 22.8% | 22.6% | 22.6% |
| 少数股东损益 | 62 | 75 | 77 | 90 |
| 归属母公司所有者净利润 | 195 | 210 | 219 | 258 |

| 资产负债表(亿元) | 2023 | 2024E | 2025E | 2026E |
|------------|-------|-------|-------|-------|
| 货币资金 | 915 | 1,092 | 1,328 | 1,547 |
| 应收账款及应收票据 | 75 | 90 | 80 | 97 |
| 存货 | 87 | 92 | 94 | 94 |
| 其它流动资产 | 119 | 137 | 134 | 142 |
| 流动资产合计 | 1,197 | 1,412 | 1,637 | 1,881 |
| 长期股权投资 | 310 | 330 | 348 | 366 |
| 固定资产 | 1,160 | 1,160 | 1,157 | 1,145 |
| 在建工程 | 112 | 111 | 101 | 91 |
| 无形资产 | 556 | 586 | 620 | 659 |
| 非流动资产合计 | 2,297 | 2,346 | 2,388 | 2,425 |
| 资产总计 | 3,494 | 3,758 | 4,025 | 4,306 |
| 短期借款 | 1 | 2 | 5 | 7 |
| 应付票据及应付账款 | 267 | 268 | 281 | 274 |
| 预收账款 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| 其它流动负债 | 713 | 737 | 742 | 743 |
| 流动负债合计 | 982 | 1,007 | 1,029 | 1,024 |
| 长期借款 | 424 | 424 | 424 | 424 |
| 其它长期负债 | 261 | 261 | 261 | 261 |
| 非流动负债合计 | 684 | 684 | 684 | 684 |
| 负债总计 | 1,666 | 1,691 | 1,713 | 1,708 |
| 实收资本 | 133 | 133 | 133 | 133 |
| 普通股股东权益 | 1,441 | 1,605 | 1,774 | 1,970 |
| 少数股东权益 | 387 | 462 | 538 | 628 |
| 负债和所有者权益合计 | 3,494 | 3,758 | 4,025 | 4,306 |

信息披露

分析师与研究助理简介

翟堃，所长助理，能源开采&有色金属行业首席分析师，中国人民大学金融硕士，天津大学工学学士，8年证券研究经验，2022年上海证券报能源行业第二名，2021年新财富能源开采行业入围，2020年机构投资者(II)钢铁、煤炭和铁行业第二名，2019年机构投资者(II)金属与采矿行业第三名。研究基础扎实，产业、政府资源丰富，擅长从库存周期角度把握周期节奏，深挖优质弹性标的。

分析师声明

本人具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格，以勤勉的职业态度，独立、客观地出具本报告。本报告所采用的数据和信息均来自市场公开信息，本人不保证该等信息的准确性或完整性。分析逻辑基于作者的职业理解，清晰准确地反映了作者的研究观点，结论不受任何第三方的授意或影响，特此声明。

投资评级说明

| | 类别 | 评级 | 说明 |
|--|--------|------|--------------------------------|
| 1. 投资评级的比较和评级标准： 以报告发布后的6个月内的市场表现为比较标准，报告发布日后6个月内的公司股价（或行业指数）的涨跌幅相对同期市场基准指数的涨跌幅； 2. 市场基准指数的比较标准： A股市场以上证综指或深证成指为基准；香港市场以恒生指数为基准；美国市场以标普500或纳斯达克综合指数为基准。 | 股票投资评级 | 买入 | 相对强于市场表现 20%以上； |
| | | 增持 | 相对强于市场表现 5%~20%； |
| | | 中性 | 相对市场表现在-5%~+5%之间波动； |
| | | 减持 | 相对弱于市场表现 5%以下。 |
| | 行业投资评级 | 优于大市 | 预期行业整体回报高于基准指数整体水平 10%以上； |
| | | 中性 | 预期行业整体回报介于基准指数整体水平-10%与 10%之间； |
| | | 弱于大市 | 预期行业整体回报低于基准指数整体水平 10%以下。 |

法律声明

本报告仅供德邦证券股份有限公司（以下简称“本公司”）的客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。在任何情况下，本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下，本公司不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。

本报告所载的资料、意见及推测仅反映本公司于发布本报告当日的判断，本报告所指的证券或投资标的的价格、价值及投资收入可能会波动。在不同时期，本公司可发出与本报告所载资料、意见及推测不一致的报告。

市场有风险，投资需谨慎。本报告所载的信息、材料及结论只提供特定客户作参考，不构成投资建议，也没有考虑到个别客户特殊的投资目标、财务状况或需要。客户应考虑本报告中的任何意见或建议是否符合其特定状况。在法律许可的情况下，德邦证券及其所属关联机构可能会持有报告中提到的公司所发行的证券并进行交易，还可能为这些公司提供投资银行服务或其他服务。

本报告仅向特定客户传送，未经德邦证券研究所书面授权，本研究报告的任何部分均不得以任何方式制作任何形式的拷贝、复印件或复制品，或再次分发给任何其他人，或以任何侵犯本公司版权的其他方式使用。所有本报告中使用的商标、服务标记及标记均为本公司的商标、服务标记及标记。如欲引用或转载本文内容，务必联络德邦证券研究所并获得许可，并需注明出处为德邦证券研究所，且不得对本文进行有悖原意的引用和删改。

根据中国证监会核发的经营证券业务许可，德邦证券股份有限公司的经营范围包括证券投资咨询业务。